

天容海色本澄清

——习近平总书记论生态文明引用苏东坡名句赏析

文 | 李公羽

习近平总书记《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》中明确指出,要“坚持和发展中国特色社会主义,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展”“坚持人与自然和谐共生,协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽”。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视并且正确处理生态文明建设问题,在为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明等重大理论和实践方面,提出了一系列新理念、新思想、新战略,并且把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容。

习近平总书记多次引用中华文明史上丰富的生态文化经典语录,其中多次引用苏东坡诗文名句,以强调人与自然和谐共生、绿水青山就是金山银山、良好生态环境是最普惠的民生福祉,要求用最严格制度最严密法治保护生态环境,推动我国生态文明建设迈上新台阶。

天容海色本澄清

2013年4月,习近平总书记在海南考察调研,对海南的生态环境不吝赞美之辞。他指出:900多年



儋州东坡书院的苏轼雕像。袁琛/摄

前,苏东坡被贬谪海南儋州时,就写下不少描绘海南风景的诗句。他引用了苏东坡的三句诗:“云散月明谁点缀?天容海色本澄清”“飞泉泻万仞,舞鹤双低昂”“丹荔破玉肤,黄柑溢芳津”。继而强调,保护海南生态环境不仅是海南自身发展的需要,也是我们国家的需要,13亿中国人应该有环境优美、适宜度假的地方,海南的同志在保护生态环境方面责任重大,使命光荣。

习近平总书记称赞:在海南可大口呼吸新鲜空气,“何其幸福”。他指出,青山绿水、碧海蓝天是建设国际旅游岛的最大本钱,必须倍加珍爱、精心呵护;希望海南处理

好发展和保护的关系,着力在“增绿”“护蓝”上下功夫,为全国生态文明建设当个表率,为子孙后代留下可持续发展的“绿色银行”。

习近平总书记引用的苏东坡诗句,均为苏东坡在海南所撰写。宋元符三年(1100)五月,苏东坡接旨,以“琼州别驾”身份量移廉州(今广西合浦)安置。其时狂风暴雨,海峡停航。时过三更,天公如同善解人意,忽然风停雨歇,云散月明,琼州露出本来澄清的面目。诗兴不减的苏东坡,准备登船,趁夜渡海。他再次挥毫,写下在琼3年的最后一首诗《六月二十日夜渡海》:参横斗转欲三更,苦雨终风也解晴。云散月明谁点缀?天容海色本澄清。空余鲁叟乘桴意,粗识轩辕奏乐声。九死南荒吾不恨,兹游奇绝冠平生。

而“飞泉泻万仞,舞鹤双低昂”则出自苏东坡在儋州所作《和陶拟古》组诗。宋绍圣四年(1097)九月,苏东坡贬至儋州,已经两个多月,他逐步习惯这海外“瘴雨蛮烟”“非人所居”的生活了。在他眼中,充满原始之美的海岛,并不像前人所抱怨的那样凄苦悲惨,反而有奇妙天然之美。贬归田园,寄情山水,崇尚自然,在儋州的苏东坡心境平和,开始大量追和陶渊明的诗作。《和陶拟古》九首,即是此时的作品。